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SCHEMA DI AVVISO

AVVISO PUBBLICO PER L’ACQUISIZIONE IN ASSEGNAZIONE TEMPORANEA IN POSIZIONE DI COMANDO ONEROSO DI DIRIGENTE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI, BILANCIO E RISORSE UMANE DELL’AGENZIA REGIONALE PER IL LAVORO DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA.
IL DIRETTORE
Visti:
· lo Statuto dell’Agenzia approvato con DGR n.1620 del 29/10/15;
· l’art. 20 c. 1 del Regolamento di Organizzazione dell’Agenzia, approvato con DGR n. 1927 del 21/11/16, il quale prevede che l’agenzia può richiedere il comando di personale per un tempo determinato da altri enti pubblici e che a detti comandi si applichino l’art. 30 c.2 sexies del D.Lgs 165 del 30/03/2001 e l’art. 22-ter della L.R. n. 43/2001;
· l’art. 22-ter della L.R. n. 43/2001 ed in particolare il comma 3 dove si prevede che all’interno del sistema delle amministrazioni regionali l’utilizzo temporaneo del personale possa essere prorogato al massimo per un ulteriore triennio oltre al primo consentito in via ordinaria;
Richiamate le proprie determinazioni:
· n. 1024 del 12/9/17 di istituzione del Servizio Affari Generali, Bilancio e Risorse Umane e di approvazione della relativa declaratoria;
· n. 1120 del 9/10/17 avente ad oggetto l’approvazione del piano del fabbisogno di personale dell'Agenzia 2° stralcio 2017;
· n. 1349 del 22/12/2017 di approvazione della procedura per l’acquisizione in assegnazione temporanea di dirigenti di altri enti pubblici;
[bookmark: _GoBack]RENDE NOTO
che l'Agenzia Regionale per il Lavoro attiva la presente procedura al fine di acquisire e valutare eventuali domande di assegnazione temporanea presso la stessa Agenzia in posizione di comando oneroso per l’affidamento dell’incarico di Dirigente del Servizio Affari Generali, Bilancio e Risorse Umane.
Per la descrizione della suddetta posizione dirigenziale si rinvia alla sopracitata determinazione del Direttore n. 1024/2017 reperibile sul sito dell'Agenzia al seguente link: http://www.agenzialavoro.emr.it/agenzia/normativa/atti-amministrativi/atti-generali-dellagenzia;
Per quanto concerne la retribuzione si rinvia ai contratti collettivi del comparto Regioni Autonomie Locali area della dirigenza e alla propria determinazione n. 1312 del 14/12/17 di assegnazione alla posizione della fascia retributiva FR1, anch'essa reperibile sul sito dell'Agenzia.  
La sede territoriale di destinazione è Bologna 
Sono garantite parità e pari opportunità tra uomini e donne per l'accesso al lavoro ed il trattamento sul lavoro, ai sensi dell’art. 27 del D.Lgs. 198/2006 “Codice delle pari opportunità tra uomo e donna” e dell’art. 57 del D.Lgs. 165/2001. Il termine “candidati” utilizzato nel presente bando si riferisce ad aspiranti dell'uno e dell'altro sesso. 
La validità del presente avviso e l’eventuale acquisizione in comando restano subordinati al rispetto dei limiti di spesa di personale imposti all’Agenzia e all’assenso dell’Amministrazione di appartenenza.

 1 – REQUISITI RICHIESTI
Possono presentare domanda i dirigenti assunti a tempo indeterminato di altre Pubbliche Amministrazioni di cui all’art. 1 c. 2 del D.Lgs 165/2001 con inquadramento nei ruoli della dirigenza almeno quinquennale, in possesso di diploma di laurea magistrale o vecchio ordinamento, a condizione che non siano stati sospesi cautelarmente o per ragioni disciplinari o rinviati a giudizio per reati che, se accertati con sentenza di condanna irrevocabile, comportino la sanzione disciplinare del licenziamento, e che risultino essere in posizione tale da garantire un periodo di permanenza in servizio di minimo 5 anni, in riferimento all’età prevista per la risoluzione d’ufficio del rapporto di lavoro ai sensi della vigente normativa statale e regionale di riferimento e che abbia svolto per almeno 5 anni funzioni dirigenziali in almeno due degli specifici ambiti di attività che caratterizzano la posizione dirigenziale, come indicato nella menzionata declaratoria (Affari Generali, Bilancio e Risorse Umane) .
I requisiti e i titoli richiesti devono essere posseduti alla data fissata quale termine ultimo per la presentazione della domanda e mantenuti al momento dell’eventuale attivazione del comando.

2 – MODALITA' E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA
La domanda, redatta nell'allegato modulo, reperibile anche sul sito dell'Agenzia www.agenzialavoro.emr.it nella sezione "Avvisi, bandi, concorsi", dovrà essere presentata esclusivamente tramite mail (non utilizzare la PEC) al seguente indirizzo di posta elettronica: ARLInfoConcorso@Regione.Emilia-Romagna.it
Le domande dovranno essere inviate entro le ore 24 del 14 GENNAIO 2018
L'Agenzia non assume responsabilità per la dispersione di domande dovuta a disguidi nella trasmissione informatica o a malfunzionamenti della posta elettronica, a fatti imputabili a terzi, a caso fortuito o a forza maggiore.
Nella domanda i candidati dovranno dichiarare:
•	generalità, residenza, recapiti, indirizzo di posta elettronica;
•	l'Ente di appartenenza e l’attuale incarico dirigenziale;
•	il possesso dei requisiti richiesti dal presente avviso;
•	gli eventuali procedimenti e/o sanzioni disciplinari riportati;
•	il consenso al trattamento dei propri dati personali per le finalità legate all'espletamento della procedura.
Alla domanda dovrà essere obbligatoriamente allegato il curriculum formativo, professionale e di studio, datato e sottoscritto, contenente in particolare:
•	titoli culturali e professionali;
•	descrizione delle esperienze lavorative, con indicazione degli uffici o strutture presso le quali il candidato ha prestato servizio, le funzioni svolte, gli incarichi ricoperti, i principali progetti realizzati e quant’altro ritenuto opportuno ai dini della valutazione.
La domanda dovrà inoltre essere corredata da copia fotostatica di un documento di identità in corso di validità.
I candidati potranno altresì produrre tutti i documenti e le certificazioni in loro possesso ritenute utili.
3 – PROCEDURA VALUTATIVA
La valutazione delle candidature verrà effettuata dal Direttore assistito da un Funzionario dell’Agenzia con funzioni di segretario verbalizzante previa verifica del possesso dei requisiti di ammissione richiesti.
La comparazione dei curricula sarà effettuata con particolare riferimento alle funzioni dirigenziali svolte in strutture analoghe a quella pubblicizzata, quanto a competenza e complessità nella gestione di risorse-budget, con particolare considerazione dell’eventuale servizio prestato presso l’Agenzia Regionale per il lavoro, in comando, distacco o avvalimento, o sotto forma di incarico a tempo determinato, alla qualificazione culturale e professionale attinente alla posizione, (titoli di studio, titoli professionali e vari, percorsi formativi) e alla realizzazione di rilevanti e significativi progetti di sviluppo e/o miglioramento delle pubbliche amministrazioni ove i candidati hanno prestato servizio, attinenti all’incarico dirigenziale da conferire.
Sono ammessi al colloquio i primi tre candidati qualificati sulla base della valutazione dei curricula secondo un giudizio di adeguato interesse in ordine di rilevanza.
Il colloquio è finalizzato ad acquisire elementi di approfondimento e a completare il quadro conoscitivo dei candidati con particolare riferimento a: 
a) competenze di contesto e relative alla specifica funzione dirigenziale (organizzative, relazionali e personali);
b) competenze tecnico-professionali relative all’aera settoriale/posizione dirigenziale cui afferisce la pubblicizzazione;
c) motivazioni alla copertura della posizione.
La decisione finale, con l’individuazione del dirigente da acquisire, formulata dal direttore in esito allo svolgimento dei colloqui, come risultante dal verbale, viene pubblicata sul sito internet dell’Agenzia. Tale pubblicazione vale come comunicazione agli interessati. 
La procedura valutativa sarà svolta anche in presenza di un solo candidato.
La presente procedura dovrà concludersi entro il termine di 120 gg. decorrenti dalla data di scadenza prevista per la presentazione delle domande. 
L’attivazione del comando sarà comunque subordinata alla disponibilità delle necessarie risorse finanziarie e all'effettiva possibilità di conferimento dell’incarico da parte dell'Agenzia, anche in relazione al rispetto dei vincoli vigenti, in particolare in materia spesa di personale.
L'Agenzia si riserva comunque la facoltà insindacabile:
•	di revocare o sospendere la procedura o di prorogare la scadenza per la presentazione delle domande;
•	di non procedere ad alcun inquadramento, qualora dall'esame dei curricula e/o dall'esito dei colloqui non si rilevi la professionalità, la preparazione, la motivazione e/o le competenze necessarie per l'assolvimento delle funzioni afferenti alla posizione da ricoprire.

Responsabile del Procedimento: Paola Cicognani, Direttore dell'Agenzia.

4 – INFORMATIVA IN MATERIA DI TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Ai sensi dell'art.13 c.1 del D.Lgs 196/2003, si comunica che i dati personali forniti, anche sensibili, sono raccolti presso la sede dell'Agenzia e saranno trattati nel rispetto della normativa vigente, dei diritti e della dignità della persona.
Gli interessati possono far valere i diritti loro spettanti ai sensi dell'art.7 del D.Lgs. 196/2003, nei confronti del responsabile del trattamento dei dati D.ssa Paola Cicognani, Direttore dell'Agenzia, Bologna via Aldo Moro 38.

5 – DISPOSIZIONI FINALI
Copia del presente avviso e dello schema di domanda è pubblicato nel sito internet dell'Agenzia.
Eventuali informazioni e chiarimenti potranno essere richiesti tramite mail a:
ARLInfoConcorso@Regione.Emilia-Romagna.it.

Il Direttore
(Paola Cicognani)
(firmato digitalmente)
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